

海南岛湿地是中国湿地的博物馆——

美在湿地 湿地美哉

文\海南日报记者 周晓梦 实习生 王靓婷 陶宇星 陈奕莹

编者按

12月初，“湿地保体系国际研讨会”在海口召开，来自相关政府部门、大专院校、科研院所和湿地保护管理机构的专家和管理者共260多人与会。

湿地是地球之肾，对调节气候，维护生态平衡，发挥着不可低估的作用。对于湿地的保护，越来越得到各界有识之士的重视，并付诸行之有效的计划和行动。海岛性和山地性的海南岛，孕育了类型丰富多样的湿地资源，滋养了一方风物和一方百姓，于是，了解和珍惜这些与我们息息相关的资源，也就显得那样在情在理。



海口羊山南部最大的湿地——潭丰洋火山湿地。这里水草丰美，鸭儿戏水，鸟骑牛背的和谐场面时时可见。 海南日报记者 张茂 摄

32万公顷。

这是海南岛湿地的总面积，它们类型多样：有近海与海岸湿地、河流湿地、湖泊湿地、沼泽湿地和人工湿地5大类。在深度小于6米的浅海区、清波荡漾的河流湖泊、珍禽栖息的沼泽、金黄无垠的稻田、蔚郁葱茏的红树林以及古老的盐田，都能找到湿地的身影。

它们功能多样：可以为鱼类鸟类提供觅食地和“育儿室”；可以像“龙王宫”一样有着丰富的渔产资源；可以像海绵一样吸收和储藏水资源；可以过滤、分解污染物；可以保护海岸线；可以蓄水防洪；可以调节气候；还可以是物种基因库，连接起最复杂的生物链……

无论海边还是田野，无论城市还是乡镇，我们总能与湿地不期而遇，并与之产生千丝万缕的联系。湿地美，我们的生活亦会甚美哉。

海南湿地资源“家底”

“2012年，嘉道理中国保育主管陈辈乐有一回坐飞机从高空俯瞰，发现海口南郊有大小不一的湖泊水域、森林草地，这引起了我们的好奇和关注。”说起羊山湿地的保护，GEF海南湿地保护体系项目宣教专家卢刚分享了几年前的这个细节。

羊山湿地的故事，始于飞机舷窗上的偶然一瞥。

于是，2012年10月，嘉道理中国保育通过募集具有一定专业背景志愿者，组建团队，利用一年时间对羊山地区的32处湿地进行调查。调查团队发现，羊山地区的丛林之下，有熔岩，有田地，有泉水，有沼泽；而这片湿地复杂的地质条件，则为孕育丰富的生物资源提供了天然条件。

羊山湿地，是一块“宝藏”，而海南全岛的湿地资源正是由这样一块块“宝藏”共同组成。

“海南岛湿地是中国湿地的天然博物馆，有河流，有沼泽，有海滨湿地。”复旦大学生物多样性科学研究所所长、博士生导师陈家宽说。去年，他曾带领团队对海南湿地保护工作进行全面调研，他认为海南

湿地资源十分具有代表性。

那么，海南岛上32万公顷的湿地具有什么样的代表性？它们分布在哪？包括了哪些类型？有什么特点？湿地里又都有哪些动植物？

“海南岛特有的地理位置，孕育了丰富多样的湿地类型。以自然湿地为主，有较大的比例。”《中国湿地普查——海南卷》中给出了答案，根据这一记录我省湿地资源“家底”的调查显示，海南湿地现有5类18型，在32万公顷的湿地总面积中，自然湿地面积为24.20万公顷，占湿地总面积的75.63%。此外，海南岛还有人工湿地7.80万公顷，占湿地总面积的24.37%，其中以库塘与水产养殖场为主要的组成部分。此外，我省还有丰富的水稻田湿地资源，共计17.6万公顷。

东方(5.95万公顷)、儋州(4.09万公顷)和文昌(3.97万公顷)三地的湿地总面积占全岛湿地总面积将近44%。

《中国湿地普查——海南卷》主编、海南师范大学生命科学学院教授江海声介绍，海南湿地资源具有类型多样、典型热带性，且东西、南北差异显著等特点。

1997年，江海声参与主持海南省第一次湿地资源调查，在一些技术和手段处于摸索阶段的当时，调查团队走遍山海林田，记录下了海南第一份湿地资源调查结果。时隔15年后的2012年，我省开展第二次湿地资源调查，江海声再次加入其中，这一次，海南湿地资源重新被认识。

《中国湿地普查——海南卷》指出，从湿地生物资源方面来看，初步统计海南有湿地维管植物247种，共记录湿地脊椎动物有177种，隶属27目72科134属，包括有鱼类、两栖类、爬行类、湿地水鸟等等。目前，全省已建立各级以湿地生态系统为主要保护对象的自然保护区共有25处。

若将这些数字转化为我们身边常见的实景，也许更为直观：沿海海域和滩涂，孕育了丰富的鱼类、虾类等水产资源；南渡江、万泉河和昌化江，是主要的河流水系；独特的红树林生态系统，则为许多底栖动物提供栖息地……

纵观32万公顷湿地，它们具有类型多样，自然湿地比重大，类型分布不均；近海

与海岸湿地面积大、类型多，典型热带特征；人工湿地众多，库塘密布，养殖集中沿海；河流湿地多，河网密布，面积较小等方面的特点，各类型湿地组成了我省的“海岛之肾”，在蓄水防洪、调节气候、物种基因库等方面，发挥着相当“给力”的作用。

地区不同 特点不同

在第二次湿地调查时，调查团队将全岛划分为若干个一定单位的网格，统计各网格自然湿地率，通过GIS空间分析模块得到海南岛自然湿地分布图，分析不同区域的湿地特点。

“海南岛湿地总面积32万公顷，其中西部6市县湿地面积17万公顷，占全岛湿地面积的53.1%。”在不久前举行的2017西部湿地保护研讨会上，有专家指出，从面积看，西部湿地面积超半，是我省湿地的重要分布区；从生态看，西部地区干旱少雨、气候炎热，湿地在维护与改善当地生态环境的作用方面更加重要。

17万公顷、占全岛湿地面积53.1%的西部湿地资源，散落分布在澄迈、临高、儋州、昌江、东方和乐东等市县的不同地方。

“比如东方黑脸琵鹭和新英湾红树林保护区、新盈和海尾湿地公园、松涛水库、昌化江河口、珠碧江河口等等，都是全省著名的生态景观湿地。”省林业厅总工程师周亚东介绍，西部地区孕育着众多具有特殊价值的湿地类型，比如儋州喀斯特溶洞湿地、地热湿地、峨蔓盐田玄武岩红树林湿地、中和七里村淡水河古玉蕊群落湿地、乐东莺歌海盐田湿地等等，都是极具特色的湿地景观资源。

占比53.1%的西部湿地资源之所以“特别”，不止在于西部湿地类型丰富特殊，还在于其生态功能价值。

“至今，海南岛西部较大范围的海岸线仍保留相对原始的状态，形成完整的湿地生态系统网络。”对于西部湿地资源的重要性，华南师范大学生命科学学院博士林思亮介绍说，保护好儋州等市县的沿海湿地生态系统对于保护海南省湿地资源具有举足轻重的作用。

下转 B05 版▶



海南湿地“精灵”泽鹬。 卢刚 摄